

# 「海基會關懷蘇、魯台商參訪團」參訪報告

報告單位：海基會

報告時間：102年9月30日

## 壹、目的

應本會董事、實聯集團林董事長伯實（亦為淮安台商協會現任會長）邀請，本會高副董事長孔廉率本會「關懷蘇、魯台商參訪團」於本（102）年9月20日至24日赴大陸江蘇南京、徐州、淮安及山東棗莊等地參訪並出席實聯集團江蘇分公司竣工投產慶典。

本會關懷台商參訪團主要目的係為了解大陸各地台商經營問題，並協助台商提升競爭力。近年，本會積極籌組關懷台商參訪團，探訪台商密集城市，舉行座談會，聽取台商心聲，了解台商經營問題與需求；此外，藉由與當地官員的會晤，反映台商在大陸經營所面臨的困難，實地協助台商解決問題，廣受台商肯定。

本參訪團參訪時間適逢中秋假期，因此特別規劃安排與當地台商協會會長與代表會晤並餐敘，藉此機會代表政府表達對台商的關懷與賀節之意，並具體瞭解台商的意見與心聲，凝聚台商對政府的向心，對政府政策的支持。

團長：海基會高副董事長兼秘書長孔廉

團員：萬英豪（海基會主任秘書）

鄧岱賢（海基會經貿處副處長）

李源清（海基會經貿處科長）

## 貳、行程紀要

### 一、9月20日（星期五）

晚間，參訪團一行飛抵南京，與南京台商協會吳副會長健行等5位台商代表便餐，海協會聯絡部副主任張娟、江蘇省台

辦處長葉明，南京市台辦主任金輝等出席。

## 二、9月21日（星期六）

### （一）上午：

1. 搭乘高鐵抵達山東棗莊，海協會聯絡部副主任張娟、棗莊市委副書記張述平、棗莊台商協會于會長春明陪同。
2. 參訪棗莊和裕豐田汽車服務有限公司（台資企業）。
3. 參訪山東北欽河陶瓷有限公司（于會長春明經營企業，產品名稱「乾唐軒」）。

（二）中午：棗莊市委副書記張述平宴請（棗莊市委副秘書長、市台辦主任畢志偉、海協會聯絡部副主任張娟、棗莊台商協會于會長春明等台商代表陪同。）

### （三）下午：

1. 參觀嶧縣冠世榴園。
2. 參觀台兒莊大戰紀念館。
3. 參觀台兒莊古城。

（四）晚間：棗莊市委常委張寶民宴請（棗莊市委副秘書長、市台辦主任畢志偉、海協會聯絡部副主任張娟、棗莊台商協會于會長春明等陪同）。

## 三、9月22日（星期日）

### （一）上午：

1. 自棗莊搭車抵達徐州。
2. 徐州市台辦主任朱曉清、海協會聯絡部副主任張娟、徐州台商協會張會長冠中等陪同。
3. 參觀彭城金石園。
4. 參觀雲龍湖。
5. 參訪大成物流園（台資合資投資之物流服務業）。

（二）中午：與徐州台商協會張會長冠中等台商代表餐敘。

### （三）下午：

1. 徐州市台辦主任朱曉清、海協會聯絡部副主任張娟、徐州台商協會張會長冠中等陪同。
2. 參觀龜山漢墓。
3. 參觀漢文化景區

(四) 晚間：徐州市委書記曹新平宴請（徐州市委副書記李榮后、徐州市副市長李燕、徐州市副秘書長朱明泉、徐州市台辦主任朱曉清、江蘇省台辦處長葉明、海協會聯絡部副主任張娟等陪同）。

#### 四、9月23日（星期一）

##### (一) 上午

1. 自徐州搭車抵達淮安江蘇實聯化工江蘇分公司海協會聯絡部副主任張娟、淮安市台辦經濟聯絡處張洋等陪同。
2. 出席實聯化工江蘇分公司竣工投產慶典，貴賓致詞，並受邀剪綵。
3. 中國國民黨連榮譽主席戰伉儷、林副主席豐正受邀出席、致詞並剪綵，海協會前會長陳雲林夫婦陪同。
4. 參觀實聯集團江蘇分公司廠房。

(二) 中午：實聯集團林伯實宴請。

##### (三) 下午：

1. 參觀淮安中國漕運博物館。
2. 參觀淮安府署。
3. 出席江蘇省委副書記石泰峰會見。

(四) 晚間：江蘇省委副書記石泰峰宴請（本會高副董事長受邀出席，淮安市委書記姚曉東陪同）。

#### 五、9月24日（星期二）

(一) 早晨：淮安市委副秘書長董躍、淮安市台辦主任周洪兵陪同早餐餐敘。

- (二) 上午：乘車前往南京。
- (三) 中午：南京市統戰部長李世貴宴請（南京市台辦主任金輝、海協會聯絡部副主任張娟等陪同）。
- (四) 下午：搭機返抵桃園國際機場。

### 參、心得與建議

- 一、鼓勵台商掌握兩岸和平契機與紅利。高副董事長出席實聯化工江蘇分公司竣工投產典禮致詞時特別強調，台玻是台灣的知名企業，對台灣經濟發展有卓越的貢獻，如今運用台灣之資金、技術、國際通路等優勢條件，結合大陸之土地、地下鹽礦、勞工等生產資源，在淮安建立玻璃最上游的原料：純鹼與氯化銨，建立玻璃產品的整條生產供應鏈，是台商善用兩岸關係發展契機、也是一個兩岸和平紅利的最佳典範。
- 二、大陸城市建設快速，尤其在硬體建設、行政效率，關鍵技術人才引進及技術提升等引進都明顯看出其招商引資及引進高科技與產業核心技術的力度，因此應提醒台商做好人才保護，提升技術能力及智慧財產權保護。
- 三、台商在大陸經營逾 20 年，第二代在大陸成長、生活與教育，甚至是婚姻，多在大陸完成，政府應建立台商第二代與台灣之間的連結，對台灣及家鄉產生凝聚力。
- 四、在兩會尚未互設代表處前，大陸各地台商協會是目前協助政府處理國人在大陸發生兩岸交流往來衍生事務最有系統的組織，政府應協助各台商協會提升服務功能與自主性，使其成為台灣人民在大陸具有影響力的民間社團，而在兩會設立代表處後，台商協會仍可以發揮力量，協助本會處理國人在大陸發生的問題。